
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

EXAMINATION 2019

खण्ड अ वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1.  आच्छादक फलन होगा, यदि -

A. 

f :A → B

f(A) ⊂ B

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_NNA473aUVGyY


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(A) = B

f(A) ⊃ B

f(A) ≠ B

2. 

A. 

B. 

∫
1

2
= ?

dx

x

log.
2

3

log.
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_NNA473aUVGyY
https://dl.doubtnut.com/l/_huxZzYcXvDgX


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

log.
1

2

log.
x

2

3. यदि  तो निम्नांकित में कौन A' के  समान

है ?

A. 

B. 

A = [
1 2 3

4 5 6
]

[
2 1 3

5 4 6
]

[
4 5 6

1 2 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_huxZzYcXvDgX
https://dl.doubtnut.com/l/_7pHZ2EifXYDa


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 4

2 5

3 6

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

3 6

2 5

1 4

⎤
⎥
⎦

4. यदि ,

तो  कै सा फलन होगा ?

A. एक-एक ( एकैं क )

B. अचर

f(x1) = f(x2) ⇒ x1 = x2 ∀x1, x2 ∈ A

f :A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_7pHZ2EifXYDa
https://dl.doubtnut.com/l/_wOU0DHNMcyiw


C. आच्छादक

D. अनेक-एक ( अनेकै क )

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. 

A. 

B. 

C. 

∫xndx, (n ≠ 0) = ?

+ k
xn− 1

n − 1

+ k
xn+ 1

n + 1

xn− 1 + k

https://dl.doubtnut.com/l/_wOU0DHNMcyiw
https://dl.doubtnut.com/l/_6Kd7R9kd71bS


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xn− 1 + k

6. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

tan− 1 x + cot − 1 x = ?

π

2

−
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6Kd7R9kd71bS
https://dl.doubtnut.com/l/_1z6yrRr8VmbT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. बिं दु   का स्थिति सदिश है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

(x, y, z)

x
→
i − y

→
j − z

→
k

x
→
i + y

→
j − z

→
k

x
→
i − y

→
j + z

→
k

x
→
i + y

→
j + z

→
k

https://dl.doubtnut.com/l/_1z6yrRr8VmbT
https://dl.doubtnut.com/l/_TpA9k2oRitxY


वीडियो उत्तर देखें

8. 

A. 1

B. -1

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
k ×

→
k = ?

k2

https://dl.doubtnut.com/l/_TpA9k2oRitxY
https://dl.doubtnut.com/l/_Fp2GGJCWqbim
https://dl.doubtnut.com/l/_NYuIsdxlUuc5


9. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫ = ?
dx

x2 + 16

tan− 1. + k
1

16

x

16

tan− 1. + k
1

4

x

4

tan− 1. + k
1

4
4
x

tan− 1. + k
1

4

16

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_NYuIsdxlUuc5


10. यदि 

, तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) =
3

8

1

2

1

4

(P ∪ B) = ?

2

3

1

3

1

2

5

8

https://dl.doubtnut.com/l/_XpF4dQkEe0VE


11. 

A. -1

B. 0

C. 1

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
−

sin9 xdx = ?

π

2

π

2

π

2

12. P (E) = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_7Q0DicKFmRHS
https://dl.doubtnut.com/l/_OgcPQqT0ZZAD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n(E) + n(S)

n(S)

n(E)

n(E) − n(S)

n(E)

n(S)

13. यदि  और 

 तो 

 का मान है -

→
a =

→
i +

→
j + 2

→
k

→
b = 3

→
i + 2

→
j −

→
k

(
→
a + 3

→
b ). (2

→
a −

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_OgcPQqT0ZZAD
https://dl.doubtnut.com/l/_uX9JIpapBslv


A. 15

B. 18

C. -18

D. -15

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. 

A. 

∫
1

0
= ?

dx

1 + x2

−
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_uX9JIpapBslv
https://dl.doubtnut.com/l/_LMT7oXfOOC3n


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

−
π

2

15. 

A. 

B. 

sin− 1( ) = ?
1

√2

π

4

−
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_LMT7oXfOOC3n
https://dl.doubtnut.com/l/_s4VMdbqHWZvQ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

2

−
π

2

16. 

A. 0

B. 1

C. -1

P (A) + P (A' ) = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_s4VMdbqHWZvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LOXmXSzKAxQE


D. P(E)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणांक है -

A. 

B. 

C. 

− y cos x = sinx cos x
dy

dx

e− sin x

esin x

e− cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_LOXmXSzKAxQE
https://dl.doubtnut.com/l/_Scq5yTuGsX6l


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ecos r

18. 

A. 

B. 

C. 

D. 

[sin2 x] = ?
d

dx

2 sinx cos x

2 sinx

cos2 x

sinx cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_Scq5yTuGsX6l
https://dl.doubtnut.com/l/_rIPwhPniMHJW


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

[sin− 1 x] = ?
d

dx

1

√1 − x2

−1

√1 − x2

1

√1 + x2

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_rIPwhPniMHJW
https://dl.doubtnut.com/l/_8DeJYRDLmyy7


वीडियो उत्तर देखें

20. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1. = ?
1

x

sec− 1 x

cos ec− 1x

tan− 1 x

sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_8DeJYRDLmyy7
https://dl.doubtnut.com/l/_wz2FpRXRZ82E
https://dl.doubtnut.com/l/_ac3Rwe5cymix


21. मान निकाले 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

1 −1

y x

∣
∣
∣

x + y

x − y

−y − x

1 − x

22.  के  मान है -
∣
∣
∣
∣

1 2 4

1 3 6

1 4 9

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_ac3Rwe5cymix
https://dl.doubtnut.com/l/_3J1lQGp5HG7F


A. 1

B. -1

C. 0

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. 

A. 

∫secxdx = ?

log|secx| + c

https://dl.doubtnut.com/l/_3J1lQGp5HG7F
https://dl.doubtnut.com/l/_uzEQwSYHTwXP


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

log|secx + tanx| + c

log|secx − tanx| + c

secx tanx + c

24. सदिश  का मापांक है -

A. 

B. 

19
→
i + 5

→
j − 6

→
k

√322

√420

https://dl.doubtnut.com/l/_uzEQwSYHTwXP
https://dl.doubtnut.com/l/_aZhAWRksfQhd


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√421

√422

25. 

A. 0

B. 

C. 

[sin− 1 x + cos − 1 x] = ?
d

dx

1

√1 − x2

−
1

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_aZhAWRksfQhd
https://dl.doubtnut.com/l/_W4sshAadtBEM


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√1 − x21

2

26. 

A. 

B. 

C. 

A = [
3 6

5 −4
], B = [

7 8

5 6
] ⇒ 2A + 3B = ?

[
27 24

22 10
]

[
27 36

25 10
]

[
27 36

25 15
]

https://dl.doubtnut.com/l/_W4sshAadtBEM
https://dl.doubtnut.com/l/_hO6mFgNe7Qzr


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[
27 36

35 10
]

27. किसी समतल की सभी सरल रेखाओं के  समुच्चय में R "

लम्ब होने का संबंध है" तो संबंध R-

A. स्वतुल्य और संक्रामक है

B. सममित और संक्रामक है

C. सममित है

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_hO6mFgNe7Qzr
https://dl.doubtnut.com/l/_YP2dBVmJsnJ9


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणांक है -

A. 

B. 

C. sec x

D. 

+ y secx = tanx
dy

dx

secx + tanx

secx − tanx

tanx secx

https://dl.doubtnut.com/l/_YP2dBVmJsnJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_yxbyygX6cBti


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

P (A ∪ B) = ?

P (A) + P (B) + P (A ∩ B)

P (A) − P (B) − (PA ∩ B)

P (A) + P (B) − P (A ∩ B)

P (A) − P (B) + P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_yxbyygX6cBti
https://dl.doubtnut.com/l/_uwDWzeMuI7jY


वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित में से कौन सा समघातीय अवकल समीकरण है

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2ydx − (x3 + y3)dy = 0

(xy)dx − (x4 + y4)dy = 0

(2x + y − 3)dy − (x + 2y − 3)dx = 0

(x − y)dy = (x2 + y + 1)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_uwDWzeMuI7jY
https://dl.doubtnut.com/l/_WTmW3gyuI0FV


31. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫ = ?
dx

1 + x2

tanx + c

tan 2x + c

cot x + c

−cot − 1 x + c

32. (
→
a ×

→
b ).

→
b = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_igx7mrSEVUd0
https://dl.doubtnut.com/l/_Hn6V6XN6k62S


A. 1

B. -1

C. 2

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. बिं दु  ( 3 , 4 , 5 ) की x - अक्ष से दू री है -

A. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Hn6V6XN6k62S
https://dl.doubtnut.com/l/_Aro2MLrMqjqO


B. 5

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√41

34. x का मान होगा जबकि  है -

A. 15

B. -15

[
x 15

4 4
] = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Aro2MLrMqjqO
https://dl.doubtnut.com/l/_yh1zDJklv2OA


C. 4

D. 4x

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्नलिखित आव्यूहों में कौन  क्रम के  एकांक आव्यूह

है ?

A. 

B. 

3 × 3

⎡
⎢
⎣

1 0 0

1 0 0

1 0 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_yh1zDJklv2OA
https://dl.doubtnut.com/l/_dOSfco7Zm3uo


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 0 1

0 0 1

0 0 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0 1 0

0 1 0

0 1 0

⎤
⎥
⎦

36. यदि सक्रिया  से परिभाषित हो, तो 

 है -

A. 18

B. 17

∗ , a ∗ b = 2a + b

(2 ∗ 3) ∗ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_dOSfco7Zm3uo
https://dl.doubtnut.com/l/_BOJnkN40cFqW


C. 19

D. 21

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. वक्र  के  बिं दु  

 पर स्पर्श रेखा की प्रवणता है -

A. 

B. 

C. 

x = t2 + 3t − 8, y = 2t2 − 2t − 5

(2, − 1)

12

7

−6

7

6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_BOJnkN40cFqW
https://dl.doubtnut.com/l/_QbwxsMhrKF6i


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
12

7

38. 

A. 1

B. -1

C. 0

D. 2

[
sin 20∘ , − cos 20∘

sin 70∘ , cos 70∘ ] = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_QbwxsMhrKF6i
https://dl.doubtnut.com/l/_PZHUiS7ubJSD


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. 

A. -1

B. 1

C. 

D. 0

Answer: B

यो दे खें

∫
0

cos xdx = ?

π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PZHUiS7ubJSD
https://dl.doubtnut.com/l/_8O1g8CJZx4uo


वीडियो उत्तर देखें

40. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
b

a

x2dx = ?

b3 − a3

3

a3 − b3

3

a2 − b2

2

b2 − a2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8O1g8CJZx4uo
https://dl.doubtnut.com/l/_4aDAXvpL4vQB
https://dl.doubtnut.com/l/_n834DbOr1kAO


41. फलन  का उच्चिष्ठ मान है -

A. 1

B. 

C. e

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
logx

x

2

e

1

e

42. ∫
0

sin3 x cos xdx = ?

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_n834DbOr1kAO
https://dl.doubtnut.com/l/_Qi9YLmw50blm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

4

1

2

π

2

43. यदि  तो

A. 

2[
3 2

5 x
] + [

1 y

0 1
] = [

7 0

10 5
]

(x = − 2, y = 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_Qi9YLmw50blm
https://dl.doubtnut.com/l/_GjGV2j7q9seq


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x = 2, y = − 4)

(x = 3, y = − 6)

(x = − 3, y = 6)

44. 

A. 

B. 

[logx] = ?
d

dx

1

x

−
1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_GjGV2j7q9seq
https://dl.doubtnut.com/l/_IGzkU4Fkhn7A


C. 1

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

x2

45. 

A. 

B. 

C. 

[tanx] = ?
d

dx

sec2 x

secx

cot x

https://dl.doubtnut.com/l/_IGzkU4Fkhn7A
https://dl.doubtnut.com/l/_I7x9pM43C0kI


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−sec2 x

46. अवकल समीकरण  की

कोटि है -

A. 1

B. 2

C. 4

+ x3( )
3

= x4d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_I7x9pM43C0kI
https://dl.doubtnut.com/l/_X9D3zAFhkalJ


D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47. 

A. 

B. 

C. 

D. 

∫cos ec2xdx = ?

tanx + c

−cot x + c

2 cos ecx + c

−2 cos ecx + c

https://dl.doubtnut.com/l/_X9D3zAFhkalJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y14SCtxYA0zu


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. 

A. 

B. 1

C. -1

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

→
a .

→
b = ?

−
→
b .

→
a

→
b .

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_Y14SCtxYA0zu
https://dl.doubtnut.com/l/_eJnqQEJfqwtc


वीडियो उत्तर देखें

49. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1 < x < 1 2 tan− 1 x = ?

sin− 1.
2x

1 + x2

sin− 1.
2x

1 − x2

sin− 1.
1 − x2

1 + x2

sin− 1.
1 + x2

1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_eJnqQEJfqwtc
https://dl.doubtnut.com/l/_WTJ2UhMWswmi
https://dl.doubtnut.com/l/_jArKuWQFtnfZ


खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

50. z-अक्ष की दिक्  कोज्याऐं हैं -

A. (0,0,0)

B. (1,0,0)

C. (0,1,0)

D. (0,0,1)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jArKuWQFtnfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_DjurEja2kbwz


1. यदि  जहाँ , तब 

.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R f(x) = (3 − x3)
1
3

(fof)(x) = ? ? ?

x

x2

x3

x4

https://dl.doubtnut.com/l/_DjurEja2kbwz


2. सिद्ध करें की -

वीडियो उत्तर देखें

sec2(tan− 1 2) + cos ec2(cot − 1 3) = 15

3. सिद्ध करें कि - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1
√x = cos − 1.

1

2

1 − x

1 + x

4. सारणिक के  मान ज्ञात करें - 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

4 9 7

3 5 7

5 4 5

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_JVT54CG0Wad8
https://dl.doubtnut.com/l/_SGivGdttSoBP
https://dl.doubtnut.com/l/_GOrzSjl9MmIJ


5. x और y का मान निकालें यदि - 

वीडियो उत्तर देखें

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]

6. यदि  और  , तो AB

निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 4

2 3
] B = [

3 5 1

6 8 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_GOrzSjl9MmIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_M5e9Da2FQPyN
https://dl.doubtnut.com/l/_2XP1TeCV7fHq


7.  निकालें यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = cos √sinx

8.  निकालें यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = √sinx

9.  निकालें यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = cos − 1.

1 − x2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_bS4hqUdjKPcl
https://dl.doubtnut.com/l/_VqsNCuuYJ0yz
https://dl.doubtnut.com/l/_A2rgqVmFK0iF
https://dl.doubtnut.com/l/_txSqUlaFuehn


10. 

वीडियो उत्तर देखें

 निकालें यदि y = sin3
x cos5 x

dy

dx

11.  निकालें यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = tan(x + y)

12. मान निकालें - 

वीडियो उत्तर देखें

∫cot2 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_txSqUlaFuehn
https://dl.doubtnut.com/l/_LFwE17zytsl7
https://dl.doubtnut.com/l/_tfTcAPJHQJQM


13. मान निकालें - 

वीडियो उत्तर देखें

∫√1 + sin 2xdx

14. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

∫
0

cos2 xdx

π

2

15. हल करें - 

वीडियो उत्तर देखें

= ex−ydy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_17APc4rObdFt
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYID3jDihJ7D
https://dl.doubtnut.com/l/_2Vnc24ZFVuDI
https://dl.doubtnut.com/l/_o7d5YTVfgDi5


16. हल करें - 

वीडियो उत्तर देखें

xdy + ydx = 0

17. हल करें - 

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = 2 cos x
dy

dx

18. सिद्ध करें कि -

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= ∣
∣
→
a ∣

∣
2∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

−
∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

2

https://dl.doubtnut.com/l/_o7d5YTVfgDi5
https://dl.doubtnut.com/l/_Pxny03k6j6sw
https://dl.doubtnut.com/l/_U4OqMuvagQ67


19. यदि  तथा 

 तब 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2

→
i − 3

→
j − 5

→
k

→
b = − 7

→
i + 6

→
j + 8

→
k

→
a ×

→
b

20. यदि  तथा  तो

सिध्द करें कि  और  परस्पर लम्ब है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = (2, 3, − 5)

→
b = (2, 2, 2)

→
a

→
b

21. मूल बिं दु  से बिं दु  (a, b, c) की दूरी ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lFu3dsjD4mRc
https://dl.doubtnut.com/l/_JporuWYhobyY
https://dl.doubtnut.com/l/_qUVBR7Df8PyS


22. उस तल का समीकरण ज्ञात करें जो बिं दु  (1, 2, 3) से

गुजरता है और तल . के  समानांतर है ।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y − 5z = 0

23. दो पासे फें कने के  क्रम में ऊपर आए अंकों का योग  होने

की क्या प्रायिकता है, यदि मालूम हो कि दूसरे पासे पर हमेशा 

आता है ।

A. 

B. 

8

4

1

4

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_qUVBR7Df8PyS
https://dl.doubtnut.com/l/_fHFkFfUs3K7d
https://dl.doubtnut.com/l/_WO1ATU1s8A95


खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

6

1

7

24. यदि 

, तो  तथा  निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = , P (A ∪ B) =
2

5

3

5

3

4

P( )
A

B
P( )

B

A

https://dl.doubtnut.com/l/_WO1ATU1s8A95
https://dl.doubtnut.com/l/_iUyIh6YdeVGU


1. माध्यमान प्रमेय : मान लीजिए कि  अंतराल 

 में संतत तथा अंतराल  में अवकलनीय है। तब

अंतराल  में किसी ऐसे  का अस्तित्व है कि 

 है।


फलन  किस अंतराल

मे माध्यमान प्रमेय को संतुष्ट करता है?

A. माध्यमान प्रमेय को अंतराल  मे संतुष्ट करता है

B. माध्यमान प्रमेय को अंतराल  मे संतुष्ट करता है

C. माध्यमान प्रमेय को अंतराल  मे संतुष्ट करता है

D. माध्यमान प्रमेय को अंतराल  मे संतुष्ट करता है

f : [a, b] → R

[a, b] (a, b)

(a, b) c

f' (c) =
f(b) − f(a)

b − a

f(x) = (x − 1)(x − 2)(x − 3)

[0, 4]

[0, 3]

[0, 2]

[0, 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_6UpxoHmzatRk


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.  निकालें यदि .

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
x + y = sec− 1(x − y)

3. समाकलन करें - 

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
xex

(1 + x)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_6UpxoHmzatRk
https://dl.doubtnut.com/l/_9mLVOWwb6tem
https://dl.doubtnut.com/l/_8EOZcP51DwCY


4. सिद्ध करें - 

वीडियो उत्तर देखें

∫
0

dx =

π

2 √cot x

√cot x + √tanx

π

4

5. वृत्त  का क्षेत्रफल समाकलन द्वारा निकालें

।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

6. दो सदिश  तथा 

के  बीच के  कोण का sine ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

3
→
i +

→
j + 2

→
k 2

→
i − 2

→
j + 4

→
k

https://dl.doubtnut.com/l/_n8VbaR1fpmAD
https://dl.doubtnut.com/l/_eHh67bTnK7re
https://dl.doubtnut.com/l/_7PvjKbDKn19L


वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध करें -

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

⎤
⎥
⎦

= abc(1 + + + )
1

b

1

b

1

c

8. न्यूनतीकरण करें -  


जबकि  


 


z = − 3x + 2y

x + 2y ≤ 8

3x + 2y ≤ 12

x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7PvjKbDKn19L
https://dl.doubtnut.com/l/_tD4evCnyeh0n
https://dl.doubtnut.com/l/_ww1uJ5A5kIY5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−12

−4

14

0

https://dl.doubtnut.com/l/_ww1uJ5A5kIY5

